

К 40-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ СОВЕТСКОГО НАРОДА В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

Совсем немного отделяет нас от славной годовщины — 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Это большой праздник в жизни всех людей планеты.

Вероломное нападение гитлеровской Германии на Советский Союз принесли нашей стране тяжелые разрушения, большое горе и страдания. Советский народ под руководством Коммунистической партии сумел мобилизовать все свои силы, выстоять и победить злого врага человечества — гитлеровский фашизм.

Прошли десятилетия, залечены раны войны, но память людей о тех, кто сражался, и о тех, кто погиб в боях с фашизмом, осталась в сердцах миллионов людей.

В канун знаменательной даты 39-я сессия Генеральной Ассамблеи ООН объявила 8 и 9 мая 1985 года днями празднования 40-й годовщины Победы над фашизмом. В резолюции, принятой на сессии ООН, говорится, что это всемирно-историческое событие должно содействовать мобилизации усилий международного сообщества в его борьбе против нацистской, фашистской и всех других идеологий, основанных на расовой нетерпимости, ненависти и террора.

Вот уже много лет журнал «Здравоохранение Белоруссии» под рубрикой «К годовщине Победы советского народа в Великой Отечественной войне» публикует как оригинальные статьи об опыте советских медиков в обеспечении санитарно-противоэпидемических мероприятий во время наступления советских войск, так и очерки об участниках войны, воспоминания фронтовиков и партизан. В преддверии сорокалетия Победы такие публикации занимают особое место в истории советской медицины.

В первом номере журнала мы предлагаем читателю статью доцента Витебского медицинского института Сергея Ивановича Белова.

УДК 378.661 «1934—1984»

Доцент С. И. БЕЛОВ

ВОСПИТАНИЕ МОЛОДЕЖИ НА СЛАВНЫХ БОЕВЫХ ТРАДИЦИЯХ СОВЕТСКОГО НАРОДА

Витебский медицинский институт

Р е ф е р а т. Рассказывается об участии воспитанников, студентов и преподавателей Витебского медицинского института в партизанском движении, подполье и в боевых действиях Советской Армии в годы Великой Отечественной войны. Автор делится опытом работы по воспитанию студенческой молодежи на славных боевых традициях советского народа.

К л ю ч е в ы е с л о в а: патриотическое воспитание, Витебский медицинский институт.

В октябре 1984 г. исполнилось пятьдесят лет Витебскому медицинскому институту. Быстрое развитие промышленности и сельского хозяйства Белорусской ССР в годы социалистического строительства потребовало совершенствования медицинского обслуживания населения республики и значительного увеличения подготовки медицинских кадров. К 1941 г. институтом подготовлено 780 врачей-лечебников и 28 врачей-стоматологов.

Внезапное нападение фашистской Германии на СССР прервало деятельность коллектива института. Вместе со всем советским народом ученые, врачи и студенты института в Великую Отечественную войну встали на защиту Социалистической Родины. Многие преподаватели, выпускники и студенты ушли на фронт и сражались в войсках Советской Армии. Группа сотрудников и воспитанников института боролась с врагом в подполье и партизанских отрядах на территории Витебской области.

Часть работников института трудилась в тылу страны.

Главным терапевтом Карельского фронта работал профессор М. А. Лясс, консультантом госпиталей состоял хирург профессор В. О. Морзон, консультантами местного эвакопункта несли службу профессора М. А. Хазанов и Г. Х. Карпилов, начальником военного госпиталя был профессор Г. А. Фищенко.

Специалистами армейских и фронтовых военно-медицинских учреждений являлись сотрудники института А. Я. Митрошенко, А. Ф. Котович, Н. Г. Легенченко, И. Л. Сосновик, И. М. Лапидус, Я. А. Каган, Н. М. Колавея, Н. Э. Энтин и др.

На различных фронтах Великой Отечественной войны оказывали медицинскую помощь раненым выпускники института военные врачи К. А. Арсеньев, Е. Н. Медведский, М. Жолнеровский, В. Наместников, В. А. Середа, М. И. Николаенко, В. Стрельченко и др. Трудными дорогами Великой Отечественной войны прошел путь старший врач кавалерийского полка Е. Н. Медведский, отмеченный многими правительственные наградами. Студент Витебского медицинского института И. П. Антонов в качестве фельдшера танкового батальона прошел вместе с войсками от Сталинграда до Берлина. В настоящее время академик АН БССР, член-корреспондент АМН СССР профессор И. П. Антонов руководит Белорусским научно-исследовательским институтом неврологии, нейрохирургии и физиотерапии.

Перенося огромные трудности и лишения партизанской борьбы, оказывали медицинскую помощь раненым и больным партизанам, а также населению в тылу врага воспитанники нашего института врачи В. Л. Колдовский, Н. А. Рыбакова, И. А. Рыбаков, Д. А. Тарнопович, Г. Я. Цемахов, И. У. Гренков, С. Е. Штемпель и др. В рядах витебских подпольщиков мужественно боролись с оккупантами заведующий кафедрой института доцент М. Л. Мурашко, врачи-выпускники А. И. Богданова, В. М. Величенко, Н. П. Круглова, Р. Ф. Махнов и др. Они направляли в партизанские отряды перевязочный материал, медикаменты, инструменты, сведения о размещении штабов и других военных объектов противника. В больницах и на частных квартирах под видом местных жителей они лечили раненых партизан и воинов Советской Армии. После излечения с помощью подпольщиков переправляли их в партизанские отряды.

В борьбе с жестоким врагом отдали жизнь сотрудники и воспитанники института М. Л. Мурашко, Р. Ф. Махнов, М. А. Лясс, Ф. Власенко, Г. И. Власенко, А. Н. Амосенко, В. Д. Лисовская, А. Н. Матвеев, А. Н. Мамонова, И. М. Колик, Н. А. Полотовский, И. А. Рыбаков, Е. А. Хованская, Н. А. Энтин, Д. Т. Якубовский и др. Память о них хранят в своих сердцах ветераны института и Великой Отечественной войны. В музее истории института их имена занесены на специальный стенд.

В 1946 г. в тяжелых условиях разрушенного города началось восстановление института при участии А. И. Савченко, И. И. Богдановича, В. А. Ашкадерова, А. А. Кеворкяна, Г. А. Медведевой и др. В активную работу по организации учебного процесса и научной деятельности включились возвратившиеся в институт из действующей армии и партизанских отрядов Н. В. Виноградов, М. А. Винокурова, М. В. Денисова, В. И. Дурихин, А. Ф. Котович, М. М. Николаенко, И. Б. Олешкевич, П. Л. Пелепейченко, Г. М. Пресс, В. Н. Шкиренко и др.

В ряды студентов влилась большая группа участников боев на фронтах и в партизанских отрядах. Среди них: Б. Н. Богданович, А. Ф. Жлобба, В. А. Железняк, А. С. Дмитриченко, Н. Ф. Лызиков, И. П. Мордачев, В. Т. Несторович, А. А. Николаев, Е. О. Непокойчицкий, А. Т. Свирский, И. Н. Сипаров, Е. П. Сушко, И. Минтусов, И. Святченко, В. П. Шебеко, М. Ф. Яблонский и др. Они отличались высокой организованностью и дисциплиной, большой жаждой к медицинским знаниям, боевым задором при освоении сложных разделов программы. Многие из них и сейчас находятся в строю, продолжая добросовестно трудиться в институте.

В институте работают более семидесяти участников Великой Отечественной войны. Ветераны партии и войны на учебных занятиях и во вне учебное время выполняют большую работу по идеино-политическому, патриотическому и интернациональному воспитанию студенческой молодежи. В своих выступлениях в учебных группах и общежитиях, во время тематических встреч и политических лекций, на торжественных вечерах и в стенных газетах они рассказывают о героических подвигах советских воинов и военных медиков, партизан и подпольщиков Белоруссии в годы Великой Отечественной войны.

Воспитательную работу ветераны партии, войны и труда ведут в институте под руководством парткома, ректората, совета ветеранов, партий-

ных бюро. На заседании парткома разработан и утвержден развернутый план подготовки к 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг., в котором определены задачи партийных, комсомольских и профсоюзных организаций, совета ветеранов, коллективов кафедр, кураторов групп, комитета ДОСААФ, спортивного клуба, библиотеки, музея истории института и др.

В 40-ю годовщину разгрома фашистских войск под Московой перед студентами выступали участники боев А. П. Алексеев, Н. Н. Кузьмин, Е. Н. Медведский, Г. М. Прусс.

К 40-летию победы Советской Армии под Сталинградом проведены встречи, вечера и политзанятия, на которых выступали участники боев коммунисты А. П. Алексеев, А. П. Долматов, М. А. Делендик и др. Студентам были прочитаны лекции о значении выдающейся победы советских войск в Сталинградской битве для хода и исхода Великой Отечественной войны, с которыми выступили преподаватели Г. Г. Берг, А. И. Белов, С. И. Белов, А. С. Малиновский, В. А. Самуйлов, А. Ф. Хлопцов, А. А. Филатов и др.

С воспоминаниями о героических боях за освобождение Украины и г. Киева перед студентами выступили участники этих сражений Н. Т. Бубон, А. М. Демецкий, М. А. Делендик, А. А. Nikolaev.

В феврале—июне 1984 г. осуществлялись мероприятия, посвященные 40-й годовщине освобождения Белорусской ССР и г. Витебска от фашистских захватчиков. Среди ветеранов войны института 30 участвовали в борьбе с фашистами на территории Белоруссии в составе войск, партизанских отрядов и подполья. Этой годовщине были посвящены политические занятия и лекции, встречи с ветеранами, спортивные соревнования и походы, научные конференции и заседания обществ, выпуски стенгазет и др. Перед студентами и сотрудниками института выступали участники освобождения Белоруссии В. М. Величенко, М. В. Денисова, С. И. Белов, Б. К. Маркиянов, И. П. Мордачев, И. Н. Сипаров, В. Т. Нестерович, Е. П. Сушко, Н. Ф. Лызиков, В. Ф. Трусаков, Г. В. Шаховенко и др.

По истории КПСС, истории медицины, военно-медицинским и другим предметам студенты готовили рефераты о подвигах советских бойцов, партизан и подпольщиков, деятельности военных медиков в Великую Отечественную войну. Выступали с докладами на семинарских занятиях по соответствующим темам. Материалы докладов они использовали для выступления перед населением во время работы в студенческих строительных отрядах.

В тематических встречах со студентами постоянно участвуют ветераны партии и труда нашего института: профессор Г. А. Медведева, доценты В. Т. Гурбо, А. Ф. Котович и др.

В феврале 1984 г. с участием комитета комсомола, профкома, комитета ДОСААФ, преподавателей военной кафедры и кафедры физвоспитания проводился лыжный поход студентов по местам боев 39-й Армии. Они побывали на братской могиле советских воинов в дер. Шапури. Такие походы проводятся уже в течение двадцати лет и стали традиционными. В нем приняли участие 130 человек.

В апреле 1984 г. на очередной студенческой научной конференции студенты В. Н. Антиленко, С. Н. Дрик, О. В. Кавина, Д. В. Каиров, С. И. Попов, Л. Н. Редко, Т. Я. Сербин и другие выступили с докладами о подвигах медиков—Героев Советского Союза, о медицинском обслуживании советских войск при обороне Ленинграда и Сталинграда, о деятельности врачей и фармацевтов в боях при освобождении Белоруссии и др.

Ежегодно в канун Дня Победы преподаватели кафедры социальной гигиены и организации здравоохранения под руководством доцента И. П. Мордачева выезжают со студентами на могилы воинов 39-й Армии в дер. Дрюково и Стасево для возложения венков. Участники боев рассказывают о подвигах советских воинов и военных медиков в боях за г. Витебск.

Комитет комсомола, профком и комитет ДОСААФ ежегодно организуют звездный поход студентов по местам боев воинских частей и партизанских отрядов на территории Витебской области. В мае 1984 г. в походе участвовало 75 человек. Участники похода посетили музей имени М. Ф. Шмырева, Обольский музей комсомольской славы, встречались с ветеранами войны, ухаживали за могилами воинов и партизан.

Группы комсомольцев под руководством А. Марченко, О. Козлова, С. Еленской, А. Шипунова, В. Шваренка, Е. Райхельсон, Е. Концепольской пешком шли из городов Глубокое, Докшицы, Бегомль, Новолукомль, Шумилино до г. п. Ушачи. Здесь около мемориального комплекса «Прорыв» произошла их торжественная встреча.

В стенгазетах института, лечебного и фармацевтического факультетов (ответственные редакторы В. С. Глушанко, Л. Я. Ермолова, В. К. Воронова, Л. В. Рафалович) постоянно выступают с воспоминаниями ветераны партии и войны, помещаются фотографии военных лет. С участием ветеранов Великой Отечественной войны проведены заседания Витебского областного общества хирургов (председатель участник войны профессор И. А. Петухов), на которых заслушаны доклады о медицинском обеспечении войск в Сталинградской битве, хирургической работе медицинской службы фронтов в Белорусской наступательной операции «Багратион», особенностях санитарных потерь в танковых войсках и др.

В библиотеке института (заведующая В. М. Шабаршова) к памятным датам Великой Отечественной войны оборудуются выставки политической, мемуарной и художественной литературы, журналов, газет и фотографий, которые используются кураторами и студентами для подготовки докладов и выступлений.

Большая воспитательная работа проводится музеем истории института, который создавала и руководит ветеран партии, войны и здравоохранения заслуженный врач Белорусской ССР М. В. Денисова. В музее оборудован отдел, рассказывающий об участии сотрудников, выпускников и студентов института в Великой Отечественной войне. В институте проведена встреча медицинских работников 39-й Армии и партизанских отрядов Витебской области, в подготовке которой принимала активное участие М. В. Денисова.

В институте оборудована витрина сотрудников института-ветеранов Великой Отечественной войны. При активном содействии ректората, парткома и профкома проведено пять товарищеских встреч ветеранов партии, войны и труда, на которых ветеранам вручались памятные сувениры.

В институте действует музей боевой славы 21-го Витебского истребительного авиационного полка, летчики которого принимали непосредственное участие в боях за освобождение города. Под руководством коммуниста Г. Г. Берга в его новом оборудовании участвовали студенты 4—6-го курсов института Н. И. Хрибенко, Е. Лапотнев, Г. Качан, А. Водопоенко. На базе музея проведены четыре встречи летчиков-ветеранов с сотрудниками, студентами и ветеранами войны института.

В постановлении ЦК КПСС «О 40-летии Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов» указывается на необходимость при подготовке к юбилею великой Победы усилить идеино-воспитательную, особенно военно-патриотическую и оборонно-массовую работу прежде всего среди молодежи. ЦК КПСС обязал все партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации развернуть широкую массово-политическую работу по разъяснению всемирно-исторического значения Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Ректорат, партком, профком, комитет комсомола и совет ветеранов института направят свои усилия на выполнение этого постановления ЦК КПСС.

URBRINGING OF THE YOUNG ON GLORIOUS BATTLE TRADITIONS

S. I. Belov

The article describes a participation of students and teachers of the Vitebsk medical Institute in partisan movement and in military operations of the Soviet Army during the Great Patriotic war. The author shares his experience on the upbringing of students on glorious battle traditions of the Soviet people.

Поступила 02.07.84.